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Basis und Ziel der Umfrage
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• Online-Befragung der IHK Berlin richtete sich an 2.693 Unternehmen

• Knapp 190 Unternehmen haben geantwortet - Rücklaufquote 7 %

• Zufallsstichprobe nach Branchenzugehörigkeit und Unternehmensgröße sowie

• Unterscheidung nach Ausbildungsbetrieb und Beteiligung am dualen Studium

Handlungsempfehlungen

• für den Wissenschafts- und Wirtschaftsstandort

• zur Stärkung des dualen Studiums in Berlin
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Regionale Verteilung dualer Studiengänge

3

bundesweit im Jahr 2016

Quelle: Darstellung in Anlehnung an BIBB Datenreport 2017 (S.213)
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Status quo: Das duale Studium ist grundsätzlich 
eine gute Sache, aber oft fehlen Informationen
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83% der befragten Unternehmen nutzen bisher noch keine dualen Studienangebote

• Knapp 50% decken ihren Bedarf über die duale Ausbildung und Hochschulabsolventen

• 18% haben keinen Bedarf an akademischen Fachkräften

• Knapp einem Drittel fehlen Informationen über Hochschulangebote

Positive Einschätzung des dualen Studiums:

• Theorie-Praxis-Verzahnung

• Hoher Praxisbezug 

• Frühzeitige Bindung von Fachkräften
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80 Prozent der befragten Unternehmen 
beschäftigen weniger als 50 Mitarbeiter
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Abbildung der Vielfalt an Branchen
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Häufigkeit des Angebots dualer Studienplätze
Nach der Anzahl der Beschäftigten im Unternehmen
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Anzahl dualer Studienplätze pro Jahr,
die Unternehmen anbieten (können)
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Gründe gegen Ausbildungsplätze im dualen 
Studium
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Die wichtigsten Hemmnisse für Unternehmen,
die gegen duale Studienangebote sprechen
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Motivationen für erstmaliges duales
Studienplatzangebot
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Zusammenhang: Ausbildungsbetrieb und die 
Absicht zukünftig duale Studienplätze anzubieten
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Übernahme von dual Studierenden
- oft möglich und gewünscht
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• Unternehmen wurde aus eigener 
Motivation verlassen

• zu hohe Gehaltsvorstellungen

• Absolventen passten nicht zum 
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• z. T. auch wirtschaftliche Gründe des 
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Wichtige Aspekte für die Durchführung und 
Organisation eines dualen Studiums
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Wichtige Aspekte für die Durchführung und 
Organisation eines dualen Studiums
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Modelle dualer Studiengänge für die 
Erstausbildung
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Quelle: Darstellung in Anlehnung an BIBB Datenreport 2017 (S.208)
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Organisation der dualen Studienangebote: 
Wunsch und Wirklichkeit
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Zeitmodelle: Wunsch und Wirklichkeit
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Handlungsempfehlungen der Berliner Wirtschaft:
Duales Studium mit Potenzial
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Zur Stärkung des dualen Studiums am Standort sollten

• grundlegende Defizite beseitigt,

• eine Dachmarke „Duales Studium“ für Berlin geprüft,

• Praxisbezug und Orientierung an den Bedarfen der Wirtschaft noch stärker gewährleistet,

• ein Doppelabschluss-Modell im Blick behalten

und

• als Pilotprojekt „Duales Studium im Verbund“ umgesetzt werden.



IHK-UMFRAGE: DUALES STUDIUM IN BERLIN

SeiteIHK-Umfrage: Duales Studium in Berlin   | 12.11.2018

Kontakt für Fragen und Hinweise
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Stefanie Dümmig

Expertin für Hochschulpolitik

Fachkräfte und Innovation

IHK Berlin | Fasanenstraße 85 | 10623 Berlin

Tel.: +49 30 31510-328

E-Mail: stefanie.duemmig@berlin.ihk.de


